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Dieses Reglement definiert die Voraussetzungen zur Genehmigung neuer Projekte und insbesondere für den Kauf einer Liegenschaft oder die Unterzeichnung eines Baurechtsvertrags.
Initiative
Die Initiative zum Erwerb einer Liegenschaft kann durch bestehende oder zukünftige Bewohner:innen erfolgen, aber auch durch eine Anfrage oder Ausschreibung von Externen an die Gesewo gelangen. Unabhängig des Auslösers muss spätestens zum Zeitpunkt des Bezugs ein Hausverein gewährleistet sein. Folgende Anforderungen gelten darüber hinaus:
Initiative durch eine konstituierte Hausgemeinschaft 
Die Initiant:innen
haben sich in einem Verein oder einer anderen juristischen Person konstituiert,
wollen persönlich im existierenden oder geplanten Haus einziehen und gemeinschaftlich und selbstbestimmt wohnen,
bilden eine tragfähige Gemeinschaft,
haben ein Wohnkonzept entwickelt und beschlossen,
sind bereit und in der Lage, die voraussichtlichen Mieten zu bezahlen,
beteiligen sich am Risiko des Projektes bis zum Realisierungsbeschluss der Gesewo (Vorstand oder Generalversammlung) durch das Unterzeichnen einer Verzichtserklärung von Fr. 1’000 pro Initiant:in,
haben dem durch die Gesewo festgelegten Kaufpreis zugestimmt,
haben einem auf die Eigenmittelbedürfnisse des Projektes abgestimmten Zahlungsplan für die Darlehen zugestimmt.
Initiative durch einzelne Bewohner:innen 
Die Initiant:innen
wollen weiterhin in der Liegenschaft bleiben und gemeinschaftlich und selbstbestimmt wohnen,
bilden mehrheitlich eine tragfähige Gemeinschaft,
sind bereit und in der Lage, die voraussichtlichen Mieten zu bezahlen,
sind bereit, die bei der Gesewo üblichen Eigenmittel zu zeichnen (Genossenschaftsanteile, Pflichtdarlehen, freie Darlehen).
Initiative durch die Gesewo oder Externe
Es müssen ausreichend Ressourcen auf der Geschäftsstelle und/oder finanzielle Mittel für Externe vorhanden sein, um die Entstehung eines Hausvereins einzuleiten, zu begleiten und in den Betrieb zu überführen. Ein entsprechender Fahrplan wird zum Zeitpunkt der Akquisition ausgearbeitet. Die damit verbundenen, kalkulierten Kosten werden im Rahmen der Akquisition abgeschätzt und berücksichtigt.
Liegenschaft
Eine Liegenschaft umfasst mindestens drei Einheiten (Wohnen und/oder Gewerbe) bzw. es lassen sich mindestens drei Einheiten realisieren. Für gemeinschaftliche Grosswohnformen darf hiervon abgewichen werden.
Es liegt eine Vorstudie mit Kostenschätzung vor.
Der Erneuerungs- und Unterhaltsbedarf wurde sorgfältig überprüft.
Die Kostenmieten sind gleich oder niedriger als die Marktmieten. Als Richtwert gilt der Median Winterthur. Der Ausbaustandard ist beim Vergleich zu berücksichtigen.
Organisation
Die Planung und Realisierung von Projekten (Neubau, Erneuerung und grössere Renovationen) erfolgt nach dem Projekthandbuch. Die Planung und Realisierung erfolgt durch eine Baukommission, in der die Initiant:innen sowie der Vorstand vertreten sind, welche in der Verantwortung des Vorstands arbeitet.
Kompetenzen
Generalversammlung
Beschluss über die Realisierung von Projekten mit voraussichtlichen Anlagekosten von über fünf Millionen Franken (unter Anlagekosten fallen Grundstück, Planungs- und Baukosten – bei Liegenschaften im Baurecht ist der Landwert einzusetzen).
Beschluss über die Realisierung von Erneuerungs-, Renovations-, Umbau- und Ausbauprojekten mit Gesamtkosten von über fünf Millionen Franken zu Lasten des Erneuerungsfonds und der Anlagekosten.
Vorstand
Kauf von Grundstücken und Liegenschaften unter Berücksichtigung der Kompetenzen der GV (siehe auch Statuten Gesewo, Befugnisse Generalversammlung)
Genehmigung von Projektierungs- und Baukrediten für Neu- oder Umbauten unter Berücksichtigung der Kompetenzen der GV (siehe auch Statuten Gesewo, Befugnisse Generalversammlung)
Beschlussfassung
Der Realisierungsbeschluss erfolgt bevor faktisch unauflösbare Verpflichtungen eingegangen werden (Unterzeichnung, Kauf- oder Baurechtsvertrag, Start Bauprojekt etc.). Zum Zeitpunkt des Realisierungsbeschlusses liegt in der Regel noch kein genauer Kostenvoranschlag vor. Entsprechend wird mit dem Realisierungsbeschluss auch kein konkreter Kredit bewilligt. Der Antrag könnte in der folgenden Art lauten: "Der Vorstand wird beauftragt, das Projekt gemäss Beschreibung zu realisieren." Die Projektbeschreibung enthält die Angaben gemäss Punkt 1 und 2.


Genehmigt GV 11.06.2024, ersetzt das Reglement «Richtlinien Liegenschaftenkauf und Projektgenehmigung» vom 02.06.2010.
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